

齐鲁首发经济平台正式上线

挖掘消费新动能,山东如何借首发经济C位出道

2025全国两会政府工作报告提出:大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。而在2025年山东省政府工作报告中,提振消费也被列为重中之重。如何挖掘消费新动能?纵观经济热词中,“首发经济”无疑是焦点之一。

3月7日,由山东省商务厅指导,山东数字文化集团主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点携手银座集团及各界优秀企业与品牌共同发起“2025齐鲁服务消费节暨齐鲁首发经济平台上线”活动。平台将形成“政策精准解读-品牌全域曝光-消费长效转化”的全周期服务体系。

张子慧 济南报道

支持政策频出 首发经济强势崛起

齐鲁首发经济平台融合了“首店、首发、首展、首秀”四大场景,以“媒体+政务+商业”三重赋能,构建“1+3+N”媒体内容矩阵,形成“政策精准解读-品牌全域曝光-消费长效转化”的全周期服务体系。

首发经济是以新产品、新技术、新服务、新场景为载体,通过首店、首展、首秀等创新形式实现首次发布的经济形态,作为激活消费需求的重要抓手,正成为提振消费的核心引擎。数据显示,2024年,仅上海、北京两地新增首店数量就分别达1269家、960家,首发经济展现出强劲的市场活力。

首发经济强势崛起,离不开政策的有力支持。去年12月,中央经济工作会议将“积极发展首发经济”列为2025年重点工作。山东省迅速响应,于今年1月发布《关于提振消费的实施方案》,明确提出促进首发经济,计划举办100场以上首发活动,引进500家以上首店等。2月,山东省提振消费工作大会再次强调加快发展首发经济。从中央到地方的连贯动作,足见这一经济模式的重要性。

专家表示,主流媒体在政策解读、品牌曝光和消费转化中的独特作用,这正是山东建设全国首发经济创新高地所需的舆论动能。

创新势能涌动 山东迈向首发经济高地

作为全国唯一拥有全部41个工业大类的省份,山东拥有235个国家级制造业单项冠军,去年,优宝特机器人研发的“行者泰山”人形机器人、山东大学的“东山一号集群”服务器、乾云信息的可信云操作系统等创新成果相继问世,为首发



银座集团引进的华东首展EX未来科技馆,借助人机交互打造出充满未来感的科技盛宴。

记者 王鑫 王媛 摄

经济发展提供了坚实的产业支撑和丰富的应用场景。

这种转型在消费领域体现得尤为明显。以济南为例,2024年以来,全市商业市场新增首店达110家,迎来爆发式增长。恒隆广场、万象城等重点商业综合体不仅引领消费潮流,更成为新品首发的前沿阵地,平均每月都有济南首店、山东首店或全国旗舰店落地。某知名连锁火锅品牌山东首店开业期间持续出现排队热潮,消费者等候超过四小时仍热情高涨;山姆会员店签约入驻、京东电器城市旗舰店开业以及小米汽车交付中心落地,则持续推动城市商业格局迭代升级。

首展首秀领域同样精彩纷呈。《走进梵高》沉浸式艺术体验展利用数字科技重构经典,首届国际贝壳嘉年华搭建起海洋文化对话平台。银座集团引进的华东首展EX未来科技馆,借助人机交互打造出充满未来感的科技盛宴,展现出城市文化消费的多元维度。

青岛的商业活力同样令人瞩目。近两年累计落地163家市级以上首店,其中卡乐星火烤汉堡中国北方首店虽选址偏远仍登顶区域好评榜。更值得一提的是,首发经济已向县域渗透——人口不足50万的宁津县,通过两场新品发布会吸引全国采购商,带动健身器材产业年收入突破139亿元,成为全国最大商用健身器材生产基地。

齐鲁首发经济平台实现 “媒体+政务+商业”三重赋能

当前,山东正通过构建多元化的首发场景体系,推动消费升级与产业创新的深度融合。首发经济既为城市发展注入创新

活力,也为民生改善创造更多可能,日益成为全省经济高质量发展的重要动能。

在新型消费浪潮中,主流媒体也主动担当起赋能实体经济的社会责任。3月7日,山东省商务厅指导,山东数字文化集团主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点携手银座集团及各界优秀企业与品牌,围绕家政、养老托育、文娱旅游等行业,共同发起“2025齐鲁服务消费节”系列活动,为山东消费市场再添一把火。

与此同时,齐鲁晚报·齐鲁壹点整合全域资源打造的“齐鲁首发经济平台”正式上线,将形成“政策精准解读-品牌全域曝光-消费长效转化”的全周期服务体系。

3月7日,省商务厅党组成员、副厅长、一级巡视员张型成表示,将提升服务消费供给质量,大力发展战略性新兴产业,打造更多像济南大明湖超然楼、威海火炬八街等“网红打卡地”。齐鲁晚报·齐鲁壹点推出了“齐鲁首发经济平台”,聚焦首店首展首秀,通过权威政策解读、全面品牌曝光,助力山东首发经济繁荣发展。

正如山东财经大学中国经济研究院董彦岭教授所言,主流媒体在政策解读、品牌曝光和消费转化中的独特作用,能加速形成“敢为天下先”的社会氛围,这正是山东建设全国首发经济创新高地所需的舆论动能。

如今的首发经济,已经不只是简单的商业活动,它正在推动着产业链与消费链的深度融合,从首店排队热潮到宁津县健身器材产业的139亿年收入,山东每次“首”突破,都在为未来积蓄更多可能性。政策支持、产业转型与媒体赋能的协同共振,正推动着产业链与消费链的深度融合,共同开启山东高质量发展的新篇章。

中国下一代『人造太阳』关键系统通过验收

中国下一代“人造太阳”又建成一项关键系统!记者9日从中国科学院合肥物质科学研究院获悉,该院大科学团队研制的聚变堆主机关键系统综合研究设施——八分之一真空室及总体安装系统通过专家用测试与验收,系统研制水平及运行能力达到国际先进水平。

太阳发光发热源于其内部的核聚变反应,“人造太阳”顾名思义,就是要造出一个“太阳”实现聚变发电。核聚变材料在地球上极为丰富,且排放无污染,被人们认为是打开“能源自由”之门的钥匙。

安徽合肥西北角,“夸父”聚变堆主机关键系统综合研究设施园区实验厂房内,一个形似巨型“橘子瓣”的装置巍然矗立,这就是刚通过验收的八分之一真空室及总体安装系统主体平台。它采用D型截面双层壳体结构,总高20米,真空室壳体采用50毫米厚的超低碳不锈钢材料,重295吨。未来,8个这样的“橘子瓣”合而为一,下一代“人造太阳”将在其中“燃烧”。

“在聚变堆中,真空室是离堆芯最近的核安全屏障。它不仅能保障上亿度等离子体在装置中的运行,也为超导磁体提供安全屏障,对精度、焊接水准、磁导率等提出了超高要求。”中国科学院合肥物质科学研究院等离子体所研究员、八分之一真空室及总体安装系统负责人刘志宏介绍,这一系统是聚变堆主机关键系统综合研究设施19项子系统中的关键一项,通过完成八分之一真空室的研发,团队已完全掌握未来聚变堆完整的环形真空室的关键技术。

从预研、研制、调试到正式建成并通过验收,科研团队历时十年攻关,形成40余项发明专利。这一系统不仅为未来聚变堆主机真空室内部部件的安装、检测、调试和遥操作研究提供一个全尺寸的综合实验平台,相关技术还拓展应用于粒子加速器、精密机械、电子科技、半导体等领域。

据新华社

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘淼

房屋出租	精品资讯	挂失声明
出租长清大学城 10亩独院	订版电话 0531-85196199	董文武山东建筑大学毕业证编号 为104305201205000347的相 关毕业档案不慎遗失,声明作废。
高价收购老钱币邮票字画 像章纪念章等	先行众创空间招商	成熟工业园区,优越营商环境,惠企政策对接,管家贴心服务。
◆求购 15864536825	现有车间120 m ² 、130 m ² 、230 m ² 、260 m ² 、700 m ² 、800 m ² 、900 m ² 、1100 m ² 、1800 m ² 、1960 m ² 、2500 m ² 、2760 m ² 、3300 m ² 、3700 m ² 、4500 m ² 、5100 m ² 和8000 m ² 等不同规格,招商招租,可整租可分租。	◆高新区万达J1座1502室1211 m ² 写字间出租 ◆天桥区龙湖华庭2号楼2单元3201室137 m ² 出租出售 ◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301室区房商住两用147 m ² 出租出售 ◆专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费共享接待商务区,免费代办各类经营手续,提供帮扶补贴协助,欢迎垂询。
◆求购 13793180410	垂询热线: 13805408666 王经理 (微信同号)	专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费共享接待商务区,免费代办各类经营手续,提供帮扶补贴协助,欢迎垂询。
家政服务	◆家政 13793180410	垂询热线: 13805408666 王经理 (微信同号)
金龄健康 · 山东济南养老服务中心		
●国企品质,公办机构。 ●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。 ●康养专区推出部分特价房,床位费低至1500元/月,部分床位8.5折优惠,满一年赠送一个月床位费。		
电话: 0531-82805587/5588 地址: 济南市市中区望岳路3668号		

黄金薄脆焦饼

春游踏青 老少咸宜
配料干净 酥脆咸香

尝鲜价
¥24
2盒





扫码查看



齐鲁农超